

# 报志愿,是学校重要还是专业重要?

## 高校资深招生负责人为河南考生支招

南开大学河南招生组组长宗茂坤:  
高校>专业>地域

每年,宗茂坤都会带领多位优秀的南开教师来河南为广大考生做咨询服务,“经常遇到一些考生和家長在学校、专业、地域三者之间犹豫不决,举棋不定。我感觉主要是大家缺乏对高校招生信息的必要了解,缺乏对考生自己兴趣、爱好、特长等因素的分析了解,既不知彼,又不知己。排除以上因素,如果单纯从三者之间的关系和选择考虑,我认为三者之间的选择顺序应该是,高校、专业、地域。”

宗茂坤说,如果考生的分数允许,应尽量选择名校,因为这是影响考生一生的选择。专业也很重要,它有可能影响考生未来的职业和岗位,如果考生选择自己非常喜欢的专业,有可能在这个领域有所作为。对地域不必过于挑剔,上学和工作不一样,有许多不确定因素,会有多元的选择,毕业后不一定能够留在上学的城市,除非这个地区有可靠的亲人可以照顾到自己,上大学要把长知识,学本事放在优先位置,好男(女)儿志在四方,不要为图虚名,爱虚荣耽误自己。

对于专业和学校的关系,宗茂坤认为,如果能够上985、211名校,还是要把学校摆在第一位,当然如果考分只能在二本高校中选择,学校校风,学风差别不大,自己又有专业爱好,可以考虑突出专业选择,这需要考生全面了解高校和高校专业的情况,具体情况区别对待,最好和招生院校的咨询老师充分交流。

河南高考成绩今日放榜,各批次分数线全部出炉,网上志愿填报系统正式开通。对绝大多数考生来说,在填报志愿时都会遭遇是“选择好学校”还是“热门专业”的难题,选择好学校,就很可能无法兼顾专业,被自己不喜欢的专业录取,鱼和熊掌不可兼得的事情时有发生。考生到底该如何抉择、取舍?郑州晚报记者采访了南开大学河南招生组组长宗茂坤、河南大学招生办公室副主任田歧立,给大家提了一些建议,供参考。

郑州晚报记者 张竞跌

河南大学招生办主任田歧立:本科线上考生可将学校放首位

“选择一所好的大学很重要,个人建议考生和家長把对学校的选择放在首要的位置,尤其是本科线上的考生。”在田歧立看来,对于本科线上的考生来说,选一个好的学校或许更重要,“一般好的学校各专业都

不会太差。”

即使未能被心仪的专业录取,入校后还有调整专业、选修第二学位等机会,将来考取研究生时也可以改变专业方向,更何况大学所学的专业也未必就一定与未来的工作相关。另外,一些高

校按大类招生,方便考生报考,入校后经过一年以上的通识课程学习再选择具体专业,也是不错的选择。比如,河南大学2016年共有14个专业大类招生,涵盖具体专业36个。

# 本科一批、二批、三批专科 都是平行志愿,咋填报?

省招生办新闻发言人陈大琪:填报平行志愿有技巧,考生要掌握好规则

高考,千军万马挤独木桥,填报志愿同样,不是一个考生的战争,而是众多考生的比拼。考试虽然结束了,但通往理想高校的道路上,还有不少“竞争”等着考生“披荆斩棘”。省招生办新闻发言人陈大琪提醒考生,想要赢得这场战役,就要把握原则,了解规则,注意技巧。 郑州晚报记者 张竞跌

科学填报,几个规则要了解

填报志愿有不少讲究,掌握好诀窍,有捷径可走;把握不好,白白浪费了来之不易的分数。有几个情况,一定要了解清楚:

我省填报志愿的规则以及投档录取的规则。

目标院校信息,譬如招生计划、专业设置等。

具体院校的录取规则。譬如,在安排专业时,学校一般有分数优先、志愿优先、设专业级差这几个模式。另外,有的学校安排专业时不认可加分,有的则认可加分。因此,考生在填报志愿前,一定要了解学校的录取规则。

“分数优先、遵循志愿”啥意思?

平行志愿,每位考生可填报1~6个高校志愿,投档原则是“分数优先、遵循志愿”。

所谓“分数优先、遵循志愿”,即将同一科类批次线上的“自由可投”的考生,按投档成绩从高分到低分排序,然后遵循考生志愿,并根据高校招生计划数和

调阅考生档案比例要求投档。当遇到多名考生投档成绩相同时,依次按语文、数学、外语听力成绩从高分到低分排序投档;对单个考生投档时,根据考生填报的平行志愿中的院校志愿顺序,投档到排序相对在前且有计划余额的院校。

咋提高被录取的概率?

顺利升学,可以说是每位考生的最大愿望。吃透“分数优先”原则,可以提高录取几率。

所谓分数优先,是对招生院校说的,1~6个高校志愿,不管你把我填报在第几位,全部一视同仁,按分数高低排排队,比完总成绩比单科成绩(按语、数、外、综

合排序),比完单科成绩比英语听力分数,谁的分数牛选谁,分数不如别人,把我排在VIP位置也白搭。

咋利用“分数优先”这一特点,不浪费来之不易的每一分?四个字:拉开梯度。填报志愿时,考生可在心仪的高校中,选6所能拉开梯度的,有冲,有稳,有保。

咋提高志愿满意度?

在确保顺利升学的基础上,如何提高志愿满意度,进入心仪的大学继续深造?用好“志愿优先”的特点,很有必要。

所谓志愿优先,是对考生说的,譬如,你的考分足够高,填报的6所高校都愿意录取

你,这时候你到哪里上学,取决于你的“志愿”,学校说了不算,得尊重你填报的“志愿”。

如何用“志愿”完美体现自己“意愿”?记得遵循一个原则:最想上的学校排第一,第二想上的学校次之,以此类推。



搜集信息,“靠谱”最关键

拥有充足有效的信息资源、知己知彼,方可场场胜仗。想要科学填报志愿,学会全面、有效地搜集利用资讯,很有必要。

网络信息时代,上网检索是获取有效资讯的主要方法之一。需要提醒考生的是,在查阅和搜集相关信息时,一定要注意信息来源。选择靠谱的网站,譬如各院校的官方网站、微博、微信,教育部、省教育厅、省招生办等官方网站。